

# El Cruzado Aragonés

FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXX

Preios de Suscripción  
Trimestre. . . . . 1'25 pesetas.  
Año. . . . . 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 16 de julio de 1932

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe diri-  
girse al Administrador.  
Anuncios y comunicaciones a precios  
de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.522

## SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

### Doña Consuelo Olivés Marro

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 19 DE JULIO DE 1930

a los 51 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.



Sus muy apenados, esposo don Francisco Pascau; hijos Francisco, Justo, José María, Modesto, Consuelo y Lorenzo; hija política doña Julia Ethel Rooney; hermano don Modesto; hermana política doña Mercedes Ricol; primos y sobrinos,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les ruegan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones, y la asistencia a alguno de los actos de sufragio que se anuncian en la presente esquela, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, julio de 1932.

Todas las misas que se celebren en las iglesias de esta ciudad y Santuario de Nuestra Señora del Pueyo el martes, día 19, y la Hora Santa del mismo día en la iglesia del Colegio de San Vicente de Paúl, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

### Don Antonio del Valle de Caso

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 22 DE JULIO DE 1929

a los 57 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.



Su afligida esposa doña Rosa Abbad; hijos don Antonio y doña Clotilde; hijos políticos doña María Jordán y don Felipe Mora; nietos Jesús, José, Antonio y Manuel; hermanos doña Ramona, don Andrés, doña Marcelina, doña Josefina y doña María (ausentes); hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les ruegan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones, y la asistencia a las misas del Carmen que se dirán el viernes, día 22, en las iglesias de los RR. PP. Escolapios y Misioneros; el día 23 en la parroquia de San Francisco, y la Hora Santa del día 24, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, julio de 1932.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## LOS JUDIOS, FUERZA OCULTA DE LA REVOLUCION

*El carácter de la raza judía:* Los Judíos, nombre que originariamente se aplicó a la tribu de Judá, y que, desde la vuelta de la cautividad de Babilonia, por los años 536 antes de Jesucristo, hasta nuestros días, prevaleció y se extendió a todos los hebreos o israelitas, forman hoy un pueblo disperso por todo el globo, que según las estadísticas de Meyers Lexicon se compone de *catorce millones seiscientos mil*.

Nueve millones y medio en Europa.

Cerca de quinientos mil en Asia.

Sobre quinientos mil en Africa.

Cuatro millones en América.

Aproximadamente veinticinco mil en Oceanía.

La historia del pueblo judío es la de un pueblo peregrino a través de todas las naciones de la tierra, especialmente desde la destrucción de Jerusalén por Tito el año 70 de la Era cristiana. Fue un hecho característico de este pueblo; morador de Egipto, cautivo en Nínive y Babilonia, sojuzgado desde el año 536 al 168 antes de Jesucristo por los Reyes Persas, los Macedonios, los Tolomeos y los Reyes de Siria, la dispersión de grandes núcleos judíos entre las ciudades gentiles. En estos tiempos se establecieron las comunidades judías de Alejandría, de Antioquía de Siria, de Elefantina: colonias de este linaje se extendieron en el siglo primero por todo el mundo helénico y romano.

En las ciudades de alguna importancia existían juderías desde el siglo primero: el Libro de los Hechos de los Apóstoles refiere que habían concurrido a Jerusalén para celebrar la fiesta de Pentecostés, judíos de todas las naciones del mundo: Partos, Medas, Elamitas, los moradores del Ponto y del Asia, de Mesopotamia, de Judea y de Capadocia, los de Frigia, de Panfilia y del Egipto, los de Libia, confinante con Cirene y los que han venido de Roma, de la Creta y de la Arabia.

Jesucristo había profetizado la ruina de Jerusalén y de su Templo, centro del culto judaico: «Vendrán días sobre tí ¡oh Jerusalén! en que tus enemigos te circunvalarán y asediarán, y te arrasarán con los hijos tuyos y no dejarán en tí piedra sobre piedra. Parte morirán al filo de la espada; parte serán llevados cautivos a todas las naciones, y Jerusalén será hollada por los gentiles». La profecía se cumplió: El Emperador Nerón envió al general Vespasiano a sofocar la rebelión de la Judea que la sometió después de tres años de lucha. Su hijo Tito cercó a Jerusalén en la primavera del año 70, la tomó y destruyó con las Legiones romanas, como lo refiere Josefo, en las Antigüedades judaicas redactadas unos doce años antes del fin del primer siglo, donde cuenta la devastación espantosa de Jerusalén, cómo perecieron en el cerco por hambre, fuego y al filo de la espada cerca de un millón de personas y quedaron en poder de los romanos noventa y siete mil prisioneros, que fueron repartidos en las provincias y vendidos en su mayoría como esclavos en los mercados públicos del mundo entero. Desde entonces el pueblo judío quedó sin hogar y sin patria, esparcidos por todas las naciones, conservando en la sucesión de los siglos las señales típicas de su raza, de su nacionalidad exclusivista, de su fanatismo anticristiano.

Es un caso único en la historia universal: la raza judía, en la Edad Antigua, Media y Moderna, a pesar del cambio constante de morada, persevera siempre invariable e incommunicable con las razas y pueblos distintos, con quienes convive en todos los continentes.

Pero el rasgo sobrepujante del carácter comercial de la raza judía aparece desde los tiempos más remotos en el negocio del dinero. La ley mosaica que permitió prestar a usura solamente a los pueblos idólatras extranjeros que habían de ser exterminados por orden del Señor, dueño de todo, y que cambiadas las circunstancias quedó derogada, principalmente después de su abolición por la ley evangélica, se convirtió en ley universal del judaísmo disperso. Las historias de la Edad Media nos refieren que los judíos eran los prestamistas y negociadores del dinero, hasta el punto que en España en el lenguaje popular el nombre de usurero era sinónimo de hebreo: en la Edad Moderna y contemporánea, los judíos son los amos financieros del mundo, discurriendo constantemente nuevos procedimientos de usura impalpable y abrumadora. Existe hoy en el mundo una potencia financiera central, un supercapitalismo del dinero que actúa por encima del capitalismo con dominio supremo que impide desde arriba la solución de la reforma social, que es consentido, a veces amparado y nunca refrenado en sus despojos hechos a la humanidad, por los Estados políticos, y que por arte de birlibirloque vive en paz, sin ser combatido jamás por el socialismo ferozmente anticapitalista: *la banda judía internacional*.

Hoy se han extendido sus operaciones: en lugar de prestar a particulares, prestan con frecuencia a Gobier-

nos y Estados.... Sorprende sobre manera, como la raza judía y dentro de la misma un grupo reducido de judíos, que guarda una proporción mínima con las otras razas y pueblos, en cuyo seno vive como parásito, impera en el mercado económico y financiero del mundo entero. La mentalidad del oro judío, como si llevara en sí el sello del dinero de Judas, se ha extendido por la tierra y ha derramado en ella un materialismo general, una injusticia, una dureza de corazón del capital, como advierte León de Poncins, en parte responsable del odio de clases, que es uno de los grandes elementos destructores de nuestra época, es decir, el maquinismo y el mercantilismo brutal y puramente material, sin contrapeso moral para atenuar los estragos. La causa profunda del mal está en la desaparición de toda idea espiritual.

Estos caracteres físicos, psicológicos y morales de la nación judía no pueden separarse de la tradición y de la religión judaica que aún espera el Mesías desfigurado por el Talmud, que ha de conquistar la tierra por el poderío material. «El principal carácter de la religión judía afirma Wermer Sombart en su obra, *Los judíos y la vida económica*, consiste en que es una religión que no tiene que ver con el más allá, una religión por decirlo así, única y esencialmente terrestre. El hombre no puede experimentar el bien o el mal más que en este mundo. Si Dios quiere castigar o recompensar, no puede hacerlo más que en esta vida del hombre. Por eso aquí abajo debe prosperar el justo y sufrir el impío».

## Batallón de Montaña número 6

Liquidación que hace la Comisión encargada de la Becerrada celebrada el día 4 de Julio del actual, a beneficio de la Casa-Amparo, organizada por los Suboficiales y Sargentos.

### DEBE

	PESETAS
Por lo recaudado, en taquilla, según billetes expedidos . . . . .	1.314,50
Por importe de 443 Kg. de carne a 2'50 Ptas. uno . . . . .	1.107'50
Por lo recibido de don Francisco Artero, importe del anuncio de su casa, inserto en los programas de la referida corrida . . . . .	12'50
Por lo recibido de don Ignacio Palá, importe del anuncio . . . . .	12'50
» » » » Tomás Lanao, » » » . . . . .	12'50
» » » » Francisco Pascau, » » » . . . . .	12'50
» » » » Manuel Sallán, » » » . . . . .	12'50
» » » del Sr. Monclús, » » » . . . . .	12'50
» » » » Encargado de Almacenes de San Pedro . . . . .	12'50
» » » » » » » » San Juan . . . . .	12'50
TOTAL . . . . .	2.522'00

### HABER

Por importe de una factura de los empresarios, por la plaza, becerros y gastos para traer estos . . . . .	2.384'81
Pagado a la Imprenta Santamaría por billeteaje y programas según factura . . . . .	128'00
Pagado a los Sres. médicos SESE y BROCAS y practicante GINER, por la asistencia facultativa, según recibo . . . . .	50'00
Por lo invertido en la limpieza de la plaza . . . . .	8'60
Por 5 jornales a 5 pesetas cada uno . . . . .	25'00
Por el alquiler de capotes y estoques . . . . .	165'00
Por los gastos ocasionados por el sargento Cipriano Gil para ir a por las becerras a Calahorra . . . . .	52'95
TOTAL . . . . .	2.814'36
Diferencia resultante en CONTRA . . . . .	292'36

NOTA—Quedan los comprobantes en poder de la Comisión a disposición del que desee examinarlos.

Barbastro 13 de Julio de 1932.

LA COMISION

Juan Bautista Garijo

Julián Osa

Juan Sanchez

## Dominical

Domingo X después de Pentecostés.

«Dijo Jesús a algunos que muy pagados de sí, como si fuesen justos despreciaban a los demás, esto parábolo:

Subieron al templo dos hombres a orar: el uno fariseo y el otro publicano. El fariseo de pie oraba de esta manera: Oh Dios, te doy gracias porque no soy como los demás hombres, rapaces, iníquos, adúlteros, ni tampoco como este publicano; ayuno dos veces a la semana, doy diezmos de todo cuanto poseo.

En cambio el publicano puesto de pie lejos, no se atrevió ni a alzar los ojos al cielo, sino que dábale golpes de pecho diciendo: Oh Dios, compadécete de mí el pecador.

Os aseguro que éste bajó justificado a su casa, y no aquel. Porque todo el que se ensalza o si mismo será humillado, y el que o si mismo se humilla será ensalzado». (Luc. XVIII 9-14)

\*\*

Un publicano y un fariseo. Los dos suben al templo a hacer su oración, y los dos miran hacia dentro de sí mismos antes de presentarse ante el Señor.

El fariseo se contempla y se extasia: ayuna dos veces por semana, paga sus diezmos, y no es adúltero ni ladrón. Ve al publicano allí, y lo desprecia en su corazón. Mentalmente se compara con el resto de los hombres y todos son pecadores... todos... ¡menos él!

El fariseo es un hipócrita: sube al templo a adorar a Dios, y allí hace un ídolo de su persona y lo adora ¡Es un ídolatra de sí mismo!

En cambio el publicano con un hondo mirar hacia dentro, se juzga abominable y se reconoce pecador.

Su mirada tan adentro caló que no se desparramó a ver a los demás; toda la concentró en sí mismo. La del fariseo resbaló en la superficie de su conciencia, y se fueron a clavar sus ojos implacables en las miserias de los demás para hacer un pedestal de ellas y levantar sobre él el ídolo de su vanidad.

El final del evangelio, es una divina sorpresa; que el pecador volvió a su casa perdonado, y el justo no volvió justificado.

No es bueno engreirse ante Dios, porque entonces Dios se retira, como dice S. Agustín; lo mejor es hundirse en lo profundo de la propia miseria reconocida y llorada, que entonces es cuando se acerca.

Es a manera de una ley de compensaciones: junto a las profundidades de la humildad, las alturas del perdón y del encumbramiento; y junto a las alturas de la soberbia las oscuras profundidades de la humillación.

Nadie es algo ante Dios, ni puede gloriarse de nada, porque todos llevamos un fondo de miseria escondida.

Y es lo mejor clavar la mirada en el propio corazón como el hierro de una lanza que llegue hasta el fondo, y hurgar en él los pozos de la miseria antigua, para derramarlos ante el Señor en contrición sincera y después lavar el fondo con agua de lágrimas.

El que se ocupa en esto, ya no tiene ojos para escudriñar las miserias de los demás teniendo tan a la vista las propias.

J. A.

Se necesita un

**herrero**

para ser asociado con carretero.

Informarán en la Administración de este periódico.

Desde Nueva York

## Trabajos y proyectos de los masones españoles

En una revista oficial que los masones de los Estados Unidos pertenecientes al Antiguo y Aceptado Rito Escocés publican en Washinton apareció en los últimos tiempos de la Dictadura del General Primo de Rivera un artículo titulado «Advice from Spain» que dice así:

«Un buen H. de España nos informa que nuestros HH. de España están preparando un verdadero renacimiento masónico y cree que el éxito de este movimiento desarrollará una organización y una influencia como jamás han existido allí».

«Ellos esperan pagar pronto todas sus deudas (¿a quien?) que han sido una pesada carga porque son pocos y, por las condiciones del país, y que tan pronto como puedan construirán un templo en Madrid. Esto, sin duda, señalará un progreso en la nación española, pues España es casi totalmente católica (almost totally Roman Catholic) y adversa a la Masonería lo mismo que a todas las iglesias protestantes, las cuales únicamente pueden celebrar culto de un modo restringido».

«Nos escribe ese Hermano (¿no sería ese Hermano Augusto Barcia?) que si pueden lograr la construcción del templo masónico lo considerarán como un gran triunfo contra la Dictadura, la cual, se asegura, está ayudada por la Iglesia y los Jesuitas. De todos modos, nos informa nuestro Hermano, los Hermanos harán todos los sacrificios para lograr este éxito».

«Dice que las condiciones del país son deplorables y añade: Todas las opresiones de la Dictadura en España y en Italia son obra de los Jesuitas, principalmente. La agitación que se nota en Alemania y aun en Noruega es obra del poder de los católicos. Nosotros deseamos que ustedes consideren este gran problema, que le presenten su atención y nos ayuden con la gran fuerza de su enorme poder moral para interesar a Europa en esta tremenda cuestión. Ahora más que nunca la Masonería debe estar vigilante y absolutamente preparada para esta gran batalla que en algunos años más, ha de decidir el futuro de la civilización».

A partir de esta información enviada desde España a dicha revista se nota, por los trabajos, publicados, la actividad desarrollada por la Masonería española que fué visitada por un Supremo Comandante del Antiguo y Aceptado Rito Escocés, de la jurisdicción del Sud, de los Estados Unidos, siendo recibido en Barcelona por el Gobernador masón y por los HH. de Madrid y Barcelona dirigiéndose después a Portugal.

Durante el nefasto gobierno del General Berenguer la Masonería aumentó considerablemente y redobló sus esfuerzos para levantar en Madrid el templo masónico proponiéndose, además erigir un monumento al H. Blasco Ibañez, que consistiría en una biblioteca y en una institución escolar de carácter masónico, para lo cual la logia de Valencia fué autorizada para recoleccionar fondos de las demás logias del Antiguo y Aceptado Rito Escocés.

Paso a paso puede seguirse a través de las páginas de la revista a que nos referimos, y que tenemos en nuestro poder, las relaciones fraternalmente masónicas que existen entre los HH. de España y los de la jurisdicción del Sud, de los Estados Unidos, y como se vino organizando la cooperación masónica que día 14 de abril de 1931 dió a España un gobierno provisional republicano formado por masones a excep-

## M. NOUGUES Y SAS MEDICO

EX INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO

Ex Médico del Hospital de la Santa Cruz y de San Pablo, de Barcelona

Director por oposición de los Laboratorios y Centro

de desinfección de la Sub brigada de Sanidad del distrito de Barbaastro

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

GABINETE DE RAYOS X Y DIATERMIA  
LAMPARAS "SOLUX"

LAMPARA DE RAYOS ULTRA-VIOLETA

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

HORAS DE CONSULTA: de 12 a 1 y de 7 a 8

COSO, 25, PRAL.

ción de los ministros Maura, Casares Quiroga y d'Olwer.

Los Jesuitas, como se ve, aparecen en las llamadas de auxilio de los masones españoles a los de los Estados Unidos, y cuanto ha ocurrido después ya queda esbozado con las frases del H. Masón que reconoce, sin embargo, que España es casi totalmente católica. «...hay que interesar a Europa en esta tremenda cuestión». Lo mismo que en los días de Ferrer.

MARCIAL ROSSELL

Hotel WALTON, Nueva York 1932

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

CLINICA OFTALMOLOGICA

SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas, librarse de quintas.

Rambla de Fernando, 10 - - LÉRIDA

## Aspiraciones

Ansiosa de saber mi MUSA [un día las alas desplegó, y de su retiro : oscuro, fué volando en raudo giro a la grande ciudad, que me atraía.

Los secretos del arte ver quería, la ciencia de los genios que yo admiro, algo ignorado, que a saber aspiro; los modos de vivir aprendería.

Paró, al llegar, y descendió al momento a la ciudad alegre y bulliciosa, donde triunfa el amor, el pensamiento.

Mas lo que ansiaba en la ciudad no [hallando, viendo sólo una vida artificiosa, a su oscuro rincón tornó volando.

Tornó mi MUSA a su rincón oscuro, dejando la ciudad estrepitosa, volviéndose a la aldea silenciosa, a respirar el aire suave y puro;

A cantar el trabajo tosco y duro de la vida aldeana, sustanciosa, alegre, seria, noble y laboriosa, sin el ambiente de ciudad impuro.



**Siempre los mejores relojes a los precios más baratos. Ventas al contado y a plazos**

## ¡SEÑORA!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo..... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

## Jintorería de POLO, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección de la limpieza en seco y tejido

	Puntas	Puntas	
Traje completo caballero . . . . .	8 15	Falda señora, corriente . . . . .	4 5
Americana . . . . .	4 7	Toquillas lana, desde . . . . .	2 2
Pantalón . . . . .	3 5	Mantones señora, abrigo . . . . .	5 7
Abrigo . . . . .	7 15	Abrigos de señora . . . . .	7 11
Vestido señora, lana. . . . .	6 8		

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo tejido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbaastro: Don J. Crisóstomo López, Coso, 16

Y cantó su viejísima tonada, sin vanos artificios, que hoy el arte encomia torpe, sin que valgan nada.

Oh! vida de la aldea humilde, austera, jamás mi MUSA volverá a dejarte; Haz que en tí viva y en tus brazos [muera.

Perdona, si un instante te he dejado, Oh! vida reposada de la aldea; Llévome a la ciudad la vana idea de aprender, y volver luego a tu lado.

Más nada bueno en la ciudad yo he [hallado, que aquí en tu asilo bienhechor no vea; nada tampoco que más grato sea que la paz, que en tu seno he disfrutado.

La vida en la ciudad es agitada, corriendo desbordada locamente, por pasiones ardientes arrastrada.

La vida aquí en tu suelo es encal- [mada; el placer de vivir el alma siente; sin verse por pasiones inflamada.

VICENTE MIELGO CASTEL

## Hace 25 años

Continuaba nuestro número de 13 julio de 1907, la publicación de las series de artículos sobre el «Espíritu popular de la Iglesia» y sobre las «Cajas de ahorros y préstamos» además de otro artículo encomiástico sobre el descubrimiento de América con el título de «¡Llor al genovés Colón!»

Una correspondencia de Graus, describía el profundo sentimiento que produjo en aquella importante villa el traslado de la superiora de las carmelitas R. M. Carmen de San Luis, que llevaba 19 años de residencia en dicha población.

La sección «Entre semana» se ocupaba de las malas relaciones entre el Japón y los Estados Unidos; de los conflictos de Marruecos, donde el Rausill secuestró al kaid Maclean, enviado del Sultán para pactar con él y por cuyo rescate pedía, 500.000 pesetas y la devolución de sus bienes, y por último, de la desanimación política en las Cortes, por motivo del veraneo.

Encabezaba la «Sección de noticias» un suelto dando cuenta, que por comunicaciones recibidas por el Cabildo, Ayuntamiento y Juzgado se sabía oficialmente, el nombramiento del Ilmo. Sr. D. Isidro Badía Sarradell, Obispo titular de Ascalón, para la Administración Apóstolica de esta diócesis. La noticia oficial no causó sorpresa, pues hacia tiempo que era designado como sucesor del señor Ruano, en el episcopologio barbastrense.

—Se anunciaba para el día siguiente la función votiva que el Ayuntamiento dedicaba al Santo Cristo de los Milagros, por la desaparición del cólera el año 1855.

—El jueves anterior se abrió el despacho de carnes de la Sociedad cooperativa, estableciendo una baja en el precio de 30 céntimos por kilogramo.

—Visitó el monasterio de Nuestra Señora del Pueyo, el Rvmo. P. don Antonio Buera visitador de la Orden benedictina, y fue destinado de nuevo a dicha comunidad, el P. don Guillermo González, a la que ya perteneció anteriormente.

—La Cofradía de Ntra. Sra. del Carmen, anunciaba solemnemente cultos, en los que predicaron por la mañana, el reverendo don Mariano Palacin párroco, y por la tarde el R. P. José Godos escolapio.

Se publicó el reglamento de los guardas rurales del Sindicato de esta ciudad, que cuenta 22 artículos con muy acertadas disposiciones.

# CASA MARRO

## Grandes Almacenes de Materiales de Construcción y sanitarios

Depósito exclusivo en esta provincia de Tuberías, Canales, Depósitos, Chapas lisas, y canaleta roja y gris, de uralita. Presupuestos sin compromiso y planos de ejecución

Costa, 13, Despacho general.

Teléfono, 68-75

—El domingo anterior descargó en esta ciudad una fuerte tormenta que no causó daños. La misma tormenta con fuerte pedrisco causó grandes perjuicios en los términos de Pozán, Huerta, Albuera, Barbuñales, Lascellas, Ponzano, Abiego y otros de la comarca.

—Fueron nombrados maestros: de Estadilla, don Serapio Yagüe; de Castillazuelo, don Vicente Pueyo; de El Grado, don Carlos Monclús y de Alquézar, doña Josefa Laglera.

—Durante el mes de junio de aquel año, hubo en Barbastro diez y nueve nacimientos, trece defunciones y un matrimonio.

—Fallecieron en Barbastro el anciano artesano don Pedro Cerra; el industrial don Felix Preciado y el joven estudiante don Angel Armisen, todos después de recibir los santos sacramentos.

### En pequeñas dosis

Ahora en tiempos de... libertad.

Verdades como capazos, y capazos grandes, dice Gabriel Maura en esos escritos que titula «Dolor de España». Allá va un retazo que parece una bufanda.

«Los españoles, salvo excepciones rarísimas, son católicos o no practican otra fe que la de amolar a quienes no lo sean (valga el verbo en gracia a su adaptabilidad al léxico susodicho). Ni la Monarquía constitucional, ni siquiera la Dictadura, usaban del poder del Estado para propagar la fe o para pedir cuentas a los incrédulos. Pero no fué nunca ilegal el ateísmo bajo la Monarquía, como lo es, en parte, el catolicismo desde el advenimiento de la República. ¿Qué no se habría dicho y escrito dentro y fuera de España si a raíz, por ejemplo, de la victoria de Alhucemas, se hubiese practicado impunemente en media nación el saqueo e incendio de las logias masónicas!».

Aunque ahora ha triunfado la libertad, cualquiera se atreve a tomársela para sus manifestaciones religiosas o

para cantar siquiera «el Credo» en público. No digamos ya si es monárquico.

Tiene razón el Sr. Maura (D. Gabriel), «otros no practican otra fe que la de... (aquí el verbo) a quienes son creyentes».

Y pa esto... sí que se usa ancha, pero muy ancha manga.

\*\*

El pésame por ..

De Fray Gerundio acá, esto tan serlo de los pésames ha dado ocasión a muchos *quid pro quo* ridículos, dentro de lo serio y sentimental.

Es muy corriente el escuchar entre gente que presume de «leida», al manifestar el dolor por la muerte de una persona querida lo siguiente: *le acompaño a V. en el... «resentimiento»*. O aquella otra fórmula más popular y corriente. *Pus vay, como ha e ser, mejor sisquiera, ha muerto con consentimiento de tóos»*.

Pero «el último grito» en estas ceremonias fúnebres, lo han dado, en una importante población de Cataluña, casi todos los de la comitiva, como si lo hubieran ensayado previamente al despedir el duelo y dar el pésame a la familia, en uno de los entierros civiles celebrados últimamente. Alla va, por si quieren aprender la lección.

Dijeron—*Descansi en pau! Vos dono el pésam pel nou règim*. Y tan satisfechos... los vivos.

Traduzcan, traduzcan, los que sepan el catalán y verán como no queda muy... «vivo» el régimen.

Tanto soplón como funciona, y tanta policía secreta para descubrir complots, no sería extraño tuvieran un disgusto los catalanes... sentimentales del cuento.

A ver, Sr. Osorio, tire V. de «repertorio jurídico»... y que funcione» el bufete.

\*\*

Pérez Madrigal se ha... lucido.

Leemos. «Pérez Madrigal presenta un voto particular al artículo 5.º estableciendo normas para la liquidación. Terminada su intervención se sienta y lo hace sobre el vaso del agua. En la Cámara se producen las consiguientes risas».

Vaya por Dios, hombre, no se... «liquide» V.

Que lástima no cantara de verdad, aunque variando el «objeto» aquello de

*No me pidas mas coplas  
público amado  
que «sobre un vaso de agua»  
estoy sentado;  
Y sufre y calla...*

El afán de interrumpir hizo que «interrumpiera» hasta el... «equilibrio» del vaso.

Que ya es interrumpir.  
«A ver-si es verdad»  
«No cantes ya mas coplas  
Pérez amado...»

\*\*

Pero, quien se queja...

El señor Lloplis en su discurso de Palencia dijo: «quien diga que la República ha herido el sentimiento religioso de la nación falta a la verdad».

Muchos, sin preguntarle nada, dicen lo mismo.

Ya ven VV. como no es verdad. No está herido, no. Qulá.

—*Feguraciones, calurnias, toó mentira*. Mentira, pero mentira que patce verdá.

Herir, herir, si hubieran podido marcarlo muchos el sentimiento religioso... Pero ni por esas.

Para que hemos de enumerar listas, sucesos, acontecimientos... prisiones, persecuciones, fieros males.

Hablar así en los discursos a... chinos, es lo mismo que si los Católicos dijéramos para «convencernos»:

«Quien diga que nos quejamos de que se ha herido el sentimiento religioso de la nación falta a la verdad».

Y todos... mintiendo.

\*\*

### Se venden

varias huertas de primera calidad en la partida de la Maison.

Informes en la Administración de este periódico.

Todos mintiendo menos... Lerroux.

Hombre, no sea V. malicioso. Y dijo don Ale en Zaragoza, hablando de la cuestión religiosa:

«No encontró la República en la Iglesia resistencia». (Esto es verdad).

«Se insistió una vez y otra en ahondar en la llaga, en escarnecer la herida» (Esto es verdad). Sr. Lloplis, «herida», fíjese V. bien... «herida» ¿Hirió o no la República el sentimiento religioso a pesar de no encontrar resistencia en la Iglesia? Entiéndase; V, con el Sr. Lerroux que yo no quiero lloos.

Elogió mucho Lerroux a la Guardia Civil... (Hum!!!)

Prometió dar vida a la Confederación

## CLINICA DENTAL ARTIGA Médico-Odontólogo

San Ramón, 1, principal

BARBASTRO

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Los tipos de interés que abona este Banco, son: { En las imposiciones a plazo fijo de un año. . a razón de 4 ½ por ciento.  
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual.  
En las cuentas corriente a la vista. . . . a razón de 2 ½ por ciento anual.

CAJA DE AHORROS 4 POR CIENTO

### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco;

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia de Huesca tenemos sucursales en las siguientes plazas: Aínsa, Arañones, Ayerbe, Barbastro, Graus, Jaca y Tamayo de Litera

del Ebro... la Academia Militar a Zaragoza.

En fin... rehacer lo que hizo Primo de Rivera... no?

Que mi sid cuantas cosas mas...  
(Un baturro al paño)—Lo mesmo que el año... pasau.

Yo, señores, cuando leo discursos del Sr. Lerroux, me acuerdo de la Solidaridad Catalana, de Hostafranchs, de la semana trágica y... de su paso por el Gobierno de la República...

¡Lagartol! ¡Lagartol! ¡Lagartol!  
Podrá ser verdad  
pero no te creo.

\*\*

### Coplas infantiles.

Cuando grita Madrigal  
paice un toro de Veragua;  
no haiga miedo, son tormentas  
que xél hace en un vaso de agua».

Chemecan, gritan, protestan  
Albornoz y Marcelino;  
bien puá ser que no les valga  
ni el privilegio Paulino.

Dame de tu cabellera  
dámela y no seas bruto;  
que se me han roto las cuerdas  
de mi vigüela—Estatuto.

Los que defienden a España  
dicen no se rendirán,  
mientras Royo Villanova  
no les hable en catalán.

Habla Lerroux y promete,  
y dice—«Llegó mi hora»  
y al pronunciar... «Estatuto»  
todos gritan ¡Viva Algora!

Siempre chupando del bote,  
resultaste... don Rodrigo;  
y ahura comiendo y «soplando»  
te llaman el... «moro amigo».

Te daré la despedida  
con pena y con sentimiento;  
no olvides que las palabras  
pronto se las lleva el viento.

Galeno

## Crónica semanal

Los agricultores se quejan. La Asociación de Agricultores ha publicado una nota en la que dice que si el trigo estuviera protegido arancelariamente como la industria, valdría 110 pesetas el quintal. En la actualidad vale en España 50, cuando en Francia el trigo francés vale 75, y en Italia el italiano vale 69 pesetas.

Otra vez el Sr. Lerroux. El jefe radical ha hablado en Zaragoza, y de nuevo ha dicho verdades de puño. Pesus obras... su conducta en el Parlamento... sus afirmaciones en diversas ocasiones... en fin, que los españoles están ya desengañados del Sr. Lerroux. Ha atacado en su discurso al Gobierno, «La Iglesia y el ejército han sufrido resignadamente las disposiciones dictadas contra ellos, ha dicho, y ahondar más la herida, no sería político».

Al hablar del Estatuto el público se mostró disconforme con el orador, lanzando gritos de ¡Nada, Nada!, que vaya contra la unidad de España.

Noticias breves. En la discusión del Estatuto se promueve un notable incidente por unas palabras, que pronuncia el señor Fanjul. El Sr. Ossorio se levanta a hablar, y lo hace en tono algo molesto para el señor Fanjul y para otros diputados. La minoría agraria ha censurado justamente la conducta del señor Ossorio.

«La Correspondencia» ha sido suspendido y además multado con 10.000 pesetas.

En el ayuntamiento de Zamora se ha desarrollado una sesión tumultuosa; se presentaba una proposición de censura contra los diputados Galarza y Salvadores por haber votado el Estatuto.

La Liga defensora de la libertad de



### Los niños débiles

propenden a enfermar gravemente de las vías respiratorias a causa de las inclemencias del tiempo.

Para defenderse de esos cambios bruscos, precisa mantener robusto y sano el organismo debilitado. Esto se consigue rápidamente con el uso del activísimo Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Academia de Medicina.

Pedid "JARABE SALUD"  
para evitar imitaciones.

## Curan la Hernia

Los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios, procurando a los HERNIADOS, la seguridad, la salud, y según opiniones médicas y la de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

CORBERA de LLOBREGAT, 2 julio 1932. Sr. D. C. A. BOER. BARCELONA. Muy Sr. mio: Le escribo la presente carta para darle las gracias por haberme proporcionado sus buenos aparatos con los cuales me he curado de la hernia que sufría. Recomendaré a los amigos el Método C. A. BOER seguro de prestarles un buen servicio. De Vd. atto. y s. s. Adrian Nicolau, en CORBERA DE LLOBREGAT (Barcelona).

Mi distinguido amigo Sr. BOER. Le dirijo la presente para reiterarle mi agradecimiento por el efecto excelente de sus aparatos, pues después de cinco años que me desapareció la hernia, y aun cuando continuamente hago trabajos pesados, no se me ha reproducido, por cuyo motivo le autorizo para publicar la presente carta. Quedando de usted atto. y s. s. q. e. s. m., Alejandro Atienza, calle San José, núm. 61, CASTEJON (Navarra).

HERNIADO: no pierda usted el tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga V. su vida y la expone a todo momento. Acuda al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente especialista herniario de PARIS en:

Balaguer, sábado 16 julio Fonda España  
Barbastro, domingo 17 julio, Hotel San Ramón

Huesca, lunes 18 julio, Hotel Petit-Fornos.

Jaca, martes 19 julio, Hotel Laura Mur.  
C. A. BOER, Especialista Herniario de París. Palayo 60, Barcelona.

la Prensa acuerda convocar un Congreso nacional.

En la villa de Don Fadrique resultan un guardia y dos paisanos muertos y dos guardias y diez paisanos más heridos.

Se ha publicado en París el decreto contra las frutas españolas.

En Palencia piden que renuncie al acta el diputado Sr. Peñalba, por su conducta al defender el Estatuto catalán, con la cual no está conforme la provincia palentina, a la que pertenece el diputado.

Continúa con gran actividad la propaganda de las derechas. La organización de la «Orga» del pueblo de Cruces

ingresa en el bloque de la Unión de Derechas.

El crucero rápido «B'as de L'zo» se ha hundido durante las maniobras cerca de Finisterre.

Se proyecta una magna asamblea sobre el Estatuto en la plaza de Toros de Madrid.

Ha quedado constituido el tribunal de responsabilidades, que presidirá el señor Sanchis Roca.

Las Cortes aprueban el artículo quinto del Estatuto.

Extranjero. En la conferencia de Lausana se han anulado las reparaciones y las deudas entre las naciones europeas. La indemnización de guerra, que en 1921 se fijó en 132.000 millones de marcos, y en 1929 en 36.500 millones, queda hoy reducida a 3.000 millones amortizables en treinta y siete años en bonos al 5 por 1000. El acuerdo es transcendental para la paz europea.

En Perú se ha desarrollado una revolución comunista, que ha sido sofocada; el combate en Trujillo duró dos días.

En Brasil se habla de una nueva revolución; los sublevados de Sao Paulo se han apoderado del gobierno federal.

### Variedades

#### Largueza y Galantería

El «Orfeón de los cinco motes» llamaban en la comarca a los cinco jóvenes de buen humor y en paro voluntario, casi siempre, que lo componían.

Hijos de familias, sino ricas, de buen pasar, corrían las fiestas de todos los pueblos del partido, bien persuadidos de que no *guardarían el león*; lo que quiere decir, que en casas de parientes más o menos lejanos, o de amigos íntimos o apartados, les habían de convidar. En las fiestas de los pueblos, sabido es, que en todas las casas *va el trillo por las piedras*; que nada se escatima; que se hacen las comidas con pasmosa superabundancia.

Dicho queda que, ni contrataban al popular y afamado Orfeón, ni nadie les llamaba a las fiestas. Pero de alguna manera habían de justificar su presencia a las mismas; y, así, se dedicaban a cantar, lo mismo la Misa de «Angells», que las jotas en el baile, que trozos de zarzuelas mas en boga. Y no lo hacían del todo mala juzgar por los aplausos que cosechaban y hasta por las *perras* que recogían pasando la manta o la bandeja segun cantasen en la Plaza de la República (antes Mayor) o en algún democrático salón.

¿Porqué le llamaban el «Orfeón de los cinco motes»?

Pues, porqué cada uno de sus com-

ponentes tenía el suyo en el pueblo natal. El «Gafitas», el «Cojete», el «Botica», el «Desminchau» y el «Maisefarta»: así les había *bautizado* la socarronería popular no sabemos si *per se* o por semejanza con las cosas que los motes significan.

Cada uno tenía, además de su estilo propio en el canto, un destino en el *quinfeto*: el más importante, el de recaudador, corría a cargo de «Maisefarta», tan honrado y de confianza de sus compañeros, como celoso de la tarea confiada y codicioso del vil metal.

\*\*

Y fué en X..., pueblecillo de rico, pintoresco y frondoso valle, donde, últimamente, actuó el popular Orfeón.

Después de las jotas del segundo y último día de la fiesta, pasó «Maisefarta» el azafate, y, en medio de buen puñado de calderilla, los ojos se le encandilaron al ver blanquear una moneda de dos pesetas.

—¡Chicos, chicos: me han echado un pesetón!

Pero, si es más falso que el oro de tu reloj: si es una chapa de plomo, dijo con mucha verdad el «Botica».

—Pues, me engañó ese granuja de mayordomo.

—Pues, si te ha engañado, tu te lo cargarás: yo, por lo menos, quiero las cuatro *gordas* que del pesetón me tocan, dijo uno sin sentir lo que decía, en plan de serio pitorreo.

Tomó «Cojete» el pesetón y lo arrojó por la ventana; pero vió «Maisefarta» donde cayó y lanzóse como una flecha a su nueva captura. Y, otra vez, puesto sobre la mesa, dijo «Maisefarta» en un rasgo de generosidad; puesto que hemos de dar propina a Clotilde, (la hija del alcalde en cuya casa, invitados por éste, habían cenado aquella noche) demos el pesetón a la chica; ella se pondrá muy contenta, no lo conocerá y quizá lo haga pasar. (Completamente histórico).

—Cualquiera cosa harías tu, tacaño, replicó indignado «Botica», y, tomando la moneda, la arrojó a un lugar en donde, excusado es decir lo improbable de que «Maisefarta», ni nadie la vuelva a encontrar.

MARTIN VEICENTEZ

## VENTA

Por no poder atender el negocio, se vende, en buenas condiciones, la maquinaria de acreditada fábrica de chocolates, completa o por máquinas sueltas.

Razón: Coso García Hernandez, 10. Huesca.

Las mejores plumas estilográficas

WIOTY — — LAKOR

tinta especial para las mismas  
estas marcas están garantizadas

Librería SANTAMARIA

# ellas

semanario de las mujeres españolas

Ricardos, 45.-BARBASTRO



# El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda.

«Si la Prensa religiosa no es animada, sostenida, levantada a un grado de poder que infunda respeto, no extrañéis que las iglesias estén cada vez más desiertas ya que no quemadas o demolidas, ni que las casas de caridad y las escuelas sean arrebatadas a la Religión que las funda».

PIO X

## Escuelas dominicales

Celebró esta institución social de beneficencia el domingo pasado, su fiesta religiosa por la mañana, y la solemne distribución de premios y regalos, por la tarde, en el salón de la misma Escuela Dominical, en el Colegio de S. Vicente de Paul. Celebró la Misa y distribuyó la Comunión el Excmo. y Rmo. Sr. Obispo, acudiendo a la Sagrada Mesa las señoritas instructoras, las jóvenes alumnas de la Escuela y otras sirvientas que en este día acuden a honrar a su Patrona Sta. Zita.

Por la tarde y presidiendo nuestro bondadoso Prelado fué la sesión final del curso. La señorita secretaria Conchita Camps leyó una detallada memoria del funcionamiento de la Dominical, durante el curso que terminaba en aquel día, con exactitud de cifras, claridad de la verdadera situación de la Escuela, y haciendo, al mismo tiempo, acertadas insinuaciones para el mejor desenvolvimiento de la misma, ofreciéndose, lo mismo que todos cuantos trabajan por mantenerla con prestigio y entusiasmo, para todo sacrificio en bien de las jóvenes sirvientas.

Todos los numeritos del programa se ejecutaron con perfección, demostrando las alumnas su aprovechamiento y adelanto en la escritura y clase de corte, así como también, soltura y gracejo en la recitación de discursitos y composiciones literarias.

Hubo la siguiente distribución de premios: seis camisas, trece regalos en metálico, debidos a la proverbial generosidad de nuestro Sr. Obispo, todo por sorteo, segun la mayor o menor

asistencia, abundantes libritos y otros objetos, siendo todas obsequiadas con una bonita estampa.

Las señoritas instructoras recibieron como recuerdo un hermoso libro de interesante lectura.

Nuestro bondadoso Prelado, felicitó a cuantos intervinieron en esta meritisima labor de la Escuela Dominical, y tomando por tema los conceptos expuestos por la señorita Camps en su bien presentada memoria, hizo atinadísimas observaciones que de seguro recogieron cuantos allí le escucharon y muestran interés por la buena marcha de la Escuela.

No podemos menos de reiterar nuestro gratitud y agradecimiento a cuantas personas contribuyen con sus generosos donativos, lo mismo en objetos que en metálico, pidiendo al Señor recompense su generosidad para con la Escuela Dominical de Barbastro para jóvenes del servicio doméstico.

## Papel de la CRUZ

Para cartas, fino y elegante  
En silueta el mapa de España y el signo de nuestra Redención con la deprecación "Salvados". - - Se vende en estuches completos y en sobres con cinco cartas.

De venta:

Librería SANTAMARIA

Ricardos, 45. - - BARBASTRO

años, hasta que contrajo matrimonio con nuestro nombrado amigo, a quien lo mismo que a toda su familia hacemos presente nuestro profundo duelo.

## Escuelas vacantes

Para su provisión en propiedad es anunciado en la «Gaceta» de anteayer, las siguientes escuelas de nuestra provincia:

Grupo A.—Alcampel, Alcolea de Circa, Alcubierre, Almudébar, Almunia de San Juan, Alquézar, Aragüés del Puerto, Aniés, Ayerbe, Barbastro, Benabarre, Benasque, Binaced, Binéfar, Boltaña, Campo, Casbas, Castejón de Monnegros, Colungo, Fonz, Fraga, Grañén, Graus, Hecho, Huesca, Jaca (dos), Jasa, Lanaja, Monzón, San Esteban de Litera, Sariñena, Tamarite, Zaidin.

Grupo B.—Ayerbe, Jaca (dos), Monzón, Sariñena.

Grupo C.—Ayerbe, Jaca (dos).

Grupo D.—Jaca (dos).

Vacantes de menos de 501 habitantes, que pueden solicitarlas maestras del 2.º escalafón.

Abella, Espés, Abena, Alins del Monte, Aneto-Bono, Arásanz, Mediano, Banastón-Gerbe, Bacamorta, Merli, Batorz-Bárcabo, Bestué, Puértolas, Broto, Campodarve, Boltaña, Castellazo-Arcusa, Chia, Corillas, Estación de Sabináigo, Estación de Selgua, Esada, Foradada, Gabás-Bisaurri, Loporzano, Lúsera, Monesma de Benabarre, Morcat, Sieste, Morillo de Monclús, Noales, Montanuy, Torrellola-Secorúa, Viu, Foradada.

## Nombramientos de Secretarios

En virtud de una Orden de la Dirección General de Administración local, ha sido nombrado para la Secretaría del Ayuntamiento de Salas Bajas don Honorato Islas.

Para la Secretaría del Ayuntamiento de Pallaruelo de Monnegros ha sido nombrado don Manuel Andrés.

## Fiestas de Huesca

Se ha publicado la combinación preparada por la Empresa de aquella Plaza de Toros para la gran corrida del día 10 en la capital de la provincia. Los seis toros de la acreditada ganadería de Zalduendo serán estoqueados por Vicente Barrera, «Nño de la Palma» y Antonio Ordoñez «Maravilla». Actuará también «Los de Aragón» el día 12 y se está ultimando el contrato del vistosísimo espectáculo «El Rodeo».

## En la diócesis de Lérida

Ha sido nombrado coadjutor de la Parroquia de Sta. María de Monzón nuestro querido amigo el virtuoso sacerdote Rvdo. don Jose Jordán. Reciba nuestra enhorabuena.

## Religiosas

El martes 19 las HH. de la Caridad del Colegio de S. Vicente de Paul de esta ciudad dedicarán a su glorioso Fundador los cultos siguientes: A las diez y media, Misa solemne con sermón que predicará el M. I. Sr. don Marcelino Capalvo, Canónigo, y por la tarde el ejercicio de la Hora Santa. Además a los ocho de la mañana el Excmo. y Rvdo. Sr. Obispo celebrará Misa de Comunión General, en la citada Iglesia, para los socios de las Conferencias de S. Vicente.

Mañana domingo 17, se celebrará en la S. I. C. la fiesta que las HH. de la Caridad dedican anualmente a Nuestra Señora del Carmen. Consiste en Mi a cantada con sermón por un Reverendo Padre Misionero.

La citada festividad será a las nueve y media.

El Coro de la mañana principiará por este motivo, a las ocho y media, suprimiéndose la misa de nueve.

## De sociedad

Se encuentra restablecido de su indisposición nuestro considerado amigo y asiduo colaborador de este Semanario

el Rdo. D. José Marsol Coadjutor de la Parroquia de la Asunción (Catedral). Mucho lo celebramos.

—El domingo fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita barbastrense María Isabel Cortés Mur, hija del que en vida fué nuestro buen amigo don Marcelino y de su bondadosa señora doña Isabel, para el joven licenciado en Medicina de Soria, D. Mariano Arzón Cascajo.

Hizo la petición la respetable señora doña Esperanza Cascajo viuda de Arzón, madre del novio; cruzáronse valiosos regalos entre los prometidos y se señaló el próximo mes de octubre para las nupcias.

Enviamos nuestro cordial parabien a los futuros esposos y a sus respetables familias.

—Han regresado:

De Madrid, doña Luisa Lacasa viuda de Bielsa.

De la misma capital el joven D. Ernesto Cancer Gómez.

A Zaragoza don Jesús Ruiz de Velasco, con su señora doña Felisa Latorre e hija.

—Han salido:

Para Benasque; doña María Samitier, viuda de Anglada con sus sobrinos María Escartin y Manuel Samitier.

—Han llegado:

De Madrid, don Enrique de Conchillos abogado con su señora doña Concepción Ballarín e hijos los señores de Cancer (don Mariano).

De Barcelona, doña María Enjuanes viuda de Seté.

## Santoral:

DOMINGO	
17	Domingo 9.º después de Pentecostés.—San Alejo—Oficio y Misa de la Dominica.—Hora Santa a las seis, en el Colegio de San Vicente.
LUNES	
18	San Camilo de Lelis—Doble.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis, en el Colegio de San Vicente.
MARTES	
19	San Vicente de Paul.—Doble.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis, en el Colegio de San Vicente.
MIÉRCOLES	
20	San Jerónimo Emiliano.—Doble—Oficio de la Fiesta.—Hora Santa a las seis, en los PP. Escolapios.
JUEVES	
21	Sta. Práxedes—Simplificado.—Oficio de la Fiesta.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos a las ocho en las Parroquias.—Hora Santa a las seis, en los Escolapios.
VIERNES	
22	Sta. María Magdalena—Doble.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis en los Escolapios.
SÁBADO	
23	San Apolinar.—Doble.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis, en los Misioneros.

## Cultos:

S. I. Catedral.—Domingos y días festivos a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.

A las siete y media, misa Josefina y comunión en la capilla de S. José.

Parroquia de la Asunción.—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual con explicación del Evangelio.

IMPRENTA SANTAMARIA. — BARBASTRO



## PROGRAMA

de las obras que ejecutará la Música del Batallón de Montaña n.º 6 en el Paseo del Coso, mañana domingo, de las 12 a las 13.

- |                                     |               |
|-------------------------------------|---------------|
| I Las Mimosas (Pasodoble)           | E. Rosillo    |
| II Las Pavas (Blues)                | »             |
| III El Paraíso Perdido (Fantasía)   | Penella       |
| IV El Cantar del Arriero (Fantasía) | F. Díaz Giles |
| V Las Leandras (Pasodoble)          | Alonso        |

S. PEÑAS ECHEVERRÍA

## Información local y regional

### Un señalado triunfo

En las recientes oposiciones a oficinas de Telégrafos celebradas en Madrid; en las que para cien destinos tomaron parte cerca de dos mil aspirantes, ha obtenido plaza el aprovechado joven don Alberto López García, hijo de nuestros considerados amigos don Alberto, jefe de Telégrafos de esta plaza y de su señora doña Josefa.

Al nuevo oficial de Telégrafos y a sus bondadosos padres, nuestra sincera felicitación.

### Exploradores de España

La tropa de exploradores de ésta Ciudad, tiene proyectada una excursión a la pintoresca Villa de Benasque, para los días 23, 24 y 25 de los corrientes.

A su regreso visitará el hermoso Monasterio de Guayente y los pueblitos de Eriste, El Run, Seira, Campo y Graus y admirará la Presa de Villanova y el Pantano de Barasona.

Presupuesto de comida y viajes;

para exploradores y socios protectores. Ptas. 10

para personas ajenas a la Institución; Ptas. 15

Las personas que deseen alistarse, deberán efectuarlo antes del día 22.

### Tremenda desgracia

Ocurrió en la mañana del jueves en un paso a nivel del término de Almacellas, donde al cruzar la vía en su automóvil, el rico propietario de Altorricón don Francisco Reñé, a quien acompañaban su esposa doña Paquirra Esteve Allué, dos hijas de corta edad y un hijo, que era el conductor del coche, fue alcanzado por el tren rápido, destrozando completamente el auto y resultando muerta la señora, herido de gravedad su hijo José, leve, el padre y su hija María, e ileso la niña Anita.

En esta ciudad ha sido muy sentida tan grave desgracia, por ser la finada muy conocida y estimada en la sociedad barbastrense, en la que vivió muchos